

建设银行广州分行: 浇灌绿色产业 赋能“低碳未来”

日前,中国人民银行广东省分行联合广东省委金融办等九部门制定《关于金融支持绿色低碳发展 推进美丽广东建设的工作方案》,统筹做好广东绿色金融大文章。绿色金融是指为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的经济活动,不仅引导资金流向绿色低碳领域,还兼具市场化运作机制与公共产品属性,追求经济效益、环境效益和社会责任的多维统一。

建设银行广州分行紧紧把握经济社会发展全面绿色转型的战略机遇,创新绿色金融产品供给,彰显国有大行的社会责任担当。据了解,建行广州分行成功获选广州首批“绿色金融标杆示范单位”之一,“两新”绿色债券、气候投融资新模式、零碳网点、转型挂钩贷等四个案例入选“2025年度广东绿色金融改革创新推广案例”,起到良好示范引领作用。截至6月30日,该分行绿色贷款余额超2730亿元,较年初增加370亿元,以金融力量助力“双碳”目标实现。

■新快报记者 林广豪 通讯员 陈霜



■建设银行广州分行以金融力量赋能绿色产业高质量发展。

金融活水助推绿色产业发展

作为绿色金融的积极推动者,建行广州分行深刻认识到支持新能源产业发展对实现“双碳”目标的重要意义,持续加大对绿色低碳产业的投融资支持力度,推动经济社会发展全面绿色转型。

广东华赛能源有限公司(下称“华赛能源”)聚焦电力、热力生产及新能源领域,业务覆盖光伏充电、锂电池回收等绿色能源赛道,公司正处于市场拓展关键期,急需资金支持研发升级与团队扩充。在融资过程中,企业既希望保留信用贷款的灵活性,又对额度、利率、期限有更高期待。

针对企业“轻资产+强技术”的特点,建行广州番禺支行创新“善新贷+抵押快贷”联动方案,精准适配企业“想融资、融好资”的核心需求。该分行依托企业高新技术资质、专利价值及经营流水,为企业发放200万元善新贷,满足其短期研发与

运营资金需求,快速响应企业“急用钱”的需求;通过企业主的房产资源抵押,为企业发放218万元抵押快贷,让其获得稳定资金;组合方案相比单纯信用贷款,更适配企业长期发展规划。

据了解,建行广州番禺支行用“专利估值+订单履约能力”佐证企业信用资质,增强客户对善新贷的信心;实地走访企业光伏发电项目与锂电池回收车间,结合其参与的新能源政策红利,预判长期资金需求,凸显抵押快贷“低成本、稳额度”的优势。

放款后,华赛能源立即将资金投入光伏发电桩车棚项目建设,预计投产后每日充电量可提升至300台次,年营收增长约20%。建行418万元的资金支持,不仅助力企业实现了“短期灵活+长期稳定”的资金配置,还为其在粤港澳大湾区新能源布局提供了金融支撑。

建行广州分行持续深化“产品联动+场景嵌入”的服务模式,让善新贷、抵押快贷等产品精准对接新能源产业全生命周期需求,为大湾区科技创新、绿色出行注入更多“建行力量”。

绿色信贷支持新能源汽车智造转型

2025年广东省政府工作报告中提出,大力发展战略性新兴产业,巩固壮大新能源汽车产业领先优势。建行广州分行将践行社会责任理念延伸至新能源汽车产业链,紧跟新能源汽车行业蓬勃发展的势头,主动服务汽车智能制造转型升级。

走进某新能源汽车生产车间,映入眼帘的是生产线上机器人和机械臂等自动化设

备,焊接、冲压、总成等环节在自动化产线上有序完成,一辆辆新能源汽车初具雏形……新能源汽车的研发制造需大量资金支持,正当项目负责人为流动资金紧缺发愁时,建行广州分行营业部主动靠前服务,深入了解项目的研究进展、资金需求等情况。

结合行业发展趋势和新能源汽车市场的特殊性,建行广州分行营业部对项目资金流动进行数据分析,量身定制综合金融服务方案。短短两周,就投放超5亿元绿色信贷,助力新能源汽车产业发展。此外,建行广州分行营业部还为该汽车集团旗下某金融公司投放超8亿元同业借款,为新能源汽车提升销量、拓展市场提供金融支持,为绿色发展增添底气。

建行广州分行服务新能源汽车的脚步从未停歇。据了解,该分行深化数字平台应用,推动多个知名汽车品牌入驻“建行生活”平台,有效拓宽了消费者的购车渠道,为客户提供了便捷的一站式购车体验。此外,针对汽车集团旗下众多4S店的庞大销售网络,精准对接企业在银企直联、收银台搭建及代收代付等综合金融需求,搭建高效便捷的银企直联结算系统,提升企业的财务管理效率。

金融血脉滋养绿色产业,每一处都展现出蓬勃的绿色生命力。在高质量发展的号角下,发展绿色金融既是商业银行履行社会责任的重要路径,也是实现自身转型升级的关键抓手。建行广州分行紧跟国家和地方政策部署,弘扬中国特色金融文化,高质量服务实体经济,以绿色金融滋润南粤大地,为绿色发展提供坚实的金融力量。

招商银行广州分行: 坚守金融初心,多维度践行社会责任诠释金融担当

心怀报国之志,秉承为民初心。作为招商银行在华南地区的首家分行,广州招行始终坚守“金融报国”“金融为民”的初心使命,自觉担当社会责任,服务经济转型和高质量发展,投身绿美广东生态建设的责任实践和显著成效,交出了一份有力度、有温度的答卷。

金融赋能,激活绿色发展动能

广州招行积极践行绿色发展理念,强化绿色发展责任担当,积极助力实现“双碳”目标。

精准识“绿”,制定绿色企业白名单。不断完善绿色金融机制建设,加强绿色企业服务名单制管理,重点聚焦绿色能源、绿色交通和节能环保领域等行业;积极参与城市轨道交通以及基础设施建设类项目融资,通过政府牵头部门、国开行、同业等多种渠道,获取业务信息,持续加大信贷支持力度,大力提高绿色金融服务能力,努力实现“有绿必入库,有绿必服务”的目标。

用心助“绿”,构建多层次的绿色金融产品和创新体系。广州招行致力于为绿色企业提供更多长期、低成本、可持续的资金支持,强化绿色信贷、绿色票据等金融工具创新和应用,为客户提供标的



上年同期减少8%。

传递温暖,发挥“金融+公益”效力

在服务乡村振兴与社会公益的道路上,广州招行步履坚实,以多元举措践行金融机构社会责任。

2024年,为贯彻落实关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署,全面落实省委“1310”具体部署,加力提速推进“百县千镇万村高质量发展工程”,广州招行向湛江麻章太平镇派出业务骨干,为当地发展注入动力,同时向当地政府捐赠资金,用于围绕困难家庭开展帮扶慰问,为其子女购置意外险,推进村庄洁化绿化美化项目。

此外,从2022年开始,该行积极发动员工走向志愿者岗位,成立了一支志愿者服务队,定期开展贫困家庭重症患儿关爱活动,帮助孩子们纾解心理阴霾,建立积极健康的心理状态;与黄埔军校旧址纪念馆合作,为馆方输送义务讲解员,身体力行成为红色文化传播的践行者。借助第三方社会机构优势,广州招行让金融资源在支持民生的速度和深度上有了质的提升,由里及外,由近及远,送到真正需要支持、急切需要帮助的社会各方,发挥“招行温度”,进一步创造多元价值。

未来,招商银行广州分行将始终与地方发展同频共振、与客户所需紧密相连、与民生福祉深度交融,认真履行社会责任,以更高水平提供金融服务,为积极支持区域经济高质量发展贡献招行力量。

撮合、并购贷款、项目贷款、绿色ABN、类REITs、公募REITs等服务,同时通过绿色贴息降费等手段有效推动绿色企业发展。

2024年以来,广州招行落地多笔绿色金融业务,比如推动落地设备更新项目贷款,再如落地全国首单蓝色碳中和并表型类REITs,在缓解企业资金压力的同时,又构建了环境效益和经济效益的良性循环,为企业绿色转型提供可复制的金融解决方案。

节能降耗,绿色运营全新“碳”索

在新时代发展的浪潮中,绿色发展已成为主旋律。广州招行在持续深耕绿色金融的同时,扎实推进办公楼绿色低碳转型,全力打造绿色办公新环境。2025年初,广州招行聘请专业机构评估办公楼设备运行情况,在设备改造、能源管理等方面推出节能降碳方案,切实做

到“因楼施策”。

其中一大举措是更换环保灯具,广州招行将办公大楼超3400条高功率灯管更换为LED节能灯,客梯、货梯通道安装感应灯具;大楼楼层加装智能电表,网点招牌灯箱安装智能网关系统,进一步提升能源管控效率。改造空调系统,通过更换高效磁悬浮冷水机组、冷却塔风机电机加装变频、整体更换冷却塔,加装智能群控系统,集中管理办公区空调开关时间,在保证员工办公需求的基础上减少不必要的浪费。

在对办公设备“改头换面”的同时,该行对能源和设备使用实行动态监测,每季度分析办公大楼及网点电费数据;排查老旧线路,老旧电器设备,及时维修或者更换,节能的同时排除安全隐患,从根本上建立了一套能源管理的长效机制。双措并行之下,管理初见成效。2025年上半年,广州招行办公用电量较